



HOTĂRÎRE
pentru aprobarea Strategiei naționale și a Planului de acțiuni privind reforma
sistemului rezidențial de îngrijire a copilului pe anii 2007-2012

nr. 784 din 09.07.2007

Monitorul Oficial nr.103-106/823 din 20.07.2007

* * *

În scopul promovării politicii statului în domeniul protecției drepturilor copilului, precum și al îmbunătățirii calității vieții copilului și familiei - componente fundamentale ale dezvoltării umane, Guvernul

HOTĂRĂȘTE:

1. Se aprobă:

Strategia națională privind reforma sistemului rezidențial de îngrijire a copilului pe anii 2007-2012, conform anexei nr.1;

Planul de acțiuni privind reforma sistemului rezidențial de îngrijire a copilului pe anii 2007-2012, conform anexei nr.2.

2. Ministerele, alte autorități administrative centrale și autoritățile administrației publice locale vor asigura implementarea prevederilor Strategiei naționale și Planului de acțiuni și vor prezenta anual, pînă la data de 31 ianuarie, Ministerului Educației și Tineretului o informație privind realizarea lor. Ministerul Educației și Tineretului va sintetiza informația respectivă și, pînă la 1 martie, va prezenta Guvernului raportul anual generalizat despre realizările Planului de acțiuni privind reforma sistemului rezidențial de îngrijire a copilului pe anii 2007-2012.

3. Ministerul Educației și Tineretului și Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei, la elaborarea politicilor în domeniul cheltuielilor, vor ține cont de măsurile Planului de acțiuni privind reforma sistemului rezidențial de îngrijire a copilului pe anii 2007-2012.

[Pct.3 modificat prin [Hot.Guv. nr.130 din 22.02.2010](#), în vigoare 26.02.2010]

4. Monitorizarea și coordonarea procesului de realizare a Strategiei naționale și a Planului de acțiuni sus-menționate se pun în sarcina Ministerului Educației și Tineretului și Ministerului Muncii, Protecției Sociale și Familiei.

[Pct.4 modificat prin [Hot.Guv. nr.130 din 22.02.2010](#), în vigoare 26.02.2010]

PRIM-MINISTRU

Vasile TARLEV

Contrasemnează:

Ministrul educației și tineretului

Victor Țviracun

Ministrul protecției sociale, familiei și copilului

Galina Balmoș

Ministrul finanțelor

Mihail Pop

Ministrul sănătății

Ion Ababii

Chișinău, 9 iulie 2007.

Nr.784.

Strategia națională privind reforma sistemului rezidențial de îngrijire a copilului pe anii 2007 - 2012

1. Introducere

Dreptul copilului de a crește și a se dezvolta în mediul familial constituie un principiu de bază, stipulat într-un șir de acte legislative naționale și internaționale la care Republica Moldova este parte.

Cu toate acestea, din numărul total de circa 900 mii copii din Republica Moldova, în prezent, peste 12 mii copii sînt plasați în 68 instituții rezidențiale, ceea ce încalcă dreptul copilului de a crește în familie.

Studiile în domeniul protecției copilului demonstrează că îngrijirea rezidențială afectează grav dezvoltarea personalității copilului și creează multiple probleme în procesul de reintegrare socială a acestuia. Totodată, sub aspect financiar, îngrijirea instituțională este o formă costisitoare și ineficientă în raport cu sistemele de protecție, bazate pe sprijin familial și servicii comunitare.

Pornind de la faptul că:

sistemul actual de protecție a copilului este fragmentat,

instituțiile rezidențiale sînt orientate spre servicii educaționale sau de asistență medicală, în funcție de ministerul cărui se subordonează,

în multe cazuri responsabilitatea familiei în creșterea și educația propriilor copii este diminuată, comunitatea se implică insuficient în rezolvarea problemelor sociale ale familiei și copilului,

prezenta Strategie promovează ideea bazată pe necesitățile și dreptul copilului de a crește într-o familie sau într-un mediu cît mai apropiat de aceasta, indiferent de vîrsta, boala, disabilitatea pe care o are sau de școala pe care o frecventează.

2. Scopul, obiective și principii

2.1. Scopul Strategiei naționale privind reforma sistemului rezidențial de îngrijire a copilului pe anii 2007 – 2012 (în continuare - Strategie) este asigurarea și respectarea dreptului copilului de a crește în mediul familial.

2.2. Obiective generale:

reducerea cu 50% a numărului de copii ce locuiesc separat de mediul familial;

reorganizarea instituțiilor rezidențiale în conformitate cu un plan general de transformare.

Obiective:

racordarea cadrului legal și instituțional de protecție a copilului și familiei la politicile internaționale; asigurarea accesului copilului și familiei la serviciile sociale de o bună calitate de tip familial și comunitar;

creșterea profesionalismului resurselor umane din sistem;

dezvoltarea unui mecanism financiar eficient și flexibil care să prevadă re-direcționarea resurselor financiare din sistemul rezidențial spre serviciile comunitare și de tip familial;

consolidarea capacității de monitorizare, evaluare și supervizare la toate nivelurile sistemului de protecție a copilului și a familiei;

sensibilizarea opiniei publice și mobilizarea socială asupra necesității reformei sistemului rezidențial de îngrijire a copilului.

2.3. Principiile implementării Strategiei

Principiile fundamentale ale implementării prezentei Strategii sînt următoarele:

respectarea interesului superior al copilului;

asigurarea unui mediu familial pentru fiecare copil;

responsabilitatea părinților;

respectarea opiniei copilului;

nediscriminarea și egalitatea șanselor;

descentralizarea și responsabilitatea comunității;

parteneriatul dintre structurile de stat și societatea civilă;
valorificarea potențialului uman existent în sistem.

3. Grupul-țintă

Grupul-țintă vizat de prezenta Strategie include:
copiii aflați în situații de risc;
familiile cu copii în situații de risc sau socialmente vulnerabile;
copiii instituționalizați;
copiii care ating majoratul în perioada aflării în îngrijire instituțională;
copiii abandonați în instituțiile medicale;
copiii beneficiari ai serviciilor de tip familial și comunitar.

4. Rolul organelor centrale de specialitate ale administrației publice, autorităților administrației publice locale și partenerilor în implementarea Strategiei

Prezenta Strategie urmează a fi implementată prin coordonarea eforturilor instituțiilor responsabile și persoanelor cu atribuții în domeniul protecției copilului și familiei, precum și ale partenerilor. La nivel național, rolul principal de coordonare și monitorizare a tuturor acțiunilor, programelor, inițiativelor și politicilor din domeniul protecției copilului și familiei revine Ministerului Muncii, Protecției Sociale și Familiei. Un rol deosebit revine și ministerelor cu competențe și atribuții în domeniul protecției drepturilor copilului și familiei. La nivel local, rolul principal în promovarea Strategiei revine autorităților administrației publice locale de ambele niveluri. Colaborarea dintre organele centrale de specialitate ale administrației publice și autoritățile administrației publice locale se va efectua în baza delimitării clare a atribuțiilor și responsabilităților, cu respectarea principiului descentralizării.

4.1. Organele centrale de specialitate ale administrației publice

Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei este responsabil de elaborarea și promovarea politicilor în domeniul protecției copilului și familiei, coordonarea și monitorizarea tuturor programelor, inițiativelor și acțiunilor în domeniul respectiv.

4.2. Autoritățile administrației publice locale

Autoritățile administrației publice locale participă la elaborarea politicilor sociale și sînt responsabile de:

realizarea politicilor și programelor din domeniul protecției drepturilor copilului și familiei;
coordonarea activităților de asistență socială pentru copil și familie;
identificarea priorităților pentru fiecare copil;
instituirea serviciilor comunitare pentru copil și familie;
finanțarea serviciilor de protecție a copilului și familiei.

4.3. Societatea civilă

Societatea civilă este partener important în implementarea reformei prin atragerea fondurilor financiare și promovarea experienței internaționale în domeniu.

4.4. Organismele internaționale

Organismele internaționale sînt parteneri primordiali în implementarea Strategiei și contribuie la cofinanțarea unor acțiuni în domeniu, la acordarea de asistență tehnică și diseminarea bunelor practici.

[Pct.4 modificat prin [Hot.Guv. nr.130 din 22.02.2010](#), în vigoare 26.02.2010]

5. Direcții de acțiune

Principalele direcții de acțiune în vederea implementării Strategiei sînt:

1. Dezinstituționalizarea copiilor:

evaluarea fiecărui copil aflat în îngrijire rezidențială;
elaborarea planurilor individuale de reintegrare;
pregătirea familiei pentru primirea copilului;
pregătirea copilului pentru reintegrarea în familie sau plasamentul în servicii de tip familial;

evaluarea copilului și a familiei în perioada postreintegrare.

2. Restructurarea instituțiilor rezidențiale

Instituțiile rezidențiale se restructurează în baza unui proces de evaluare complexă, conform următoarelor opțiuni:

restructurarea instituțiilor rezidențiale în unități mici, constituite după modelul familial, și/sau în centre de asistență socială comunitare;

închiderea treptată a instituțiilor care, din diferite motive, nu pot fi restructurate;

redirecționarea mijloacelor financiare ale instituțiilor reorganizate/lichidate.

3. Organizarea de cursuri de recalificare pentru personalul instituțiilor rezidențiale în vederea angajării acestuia în noile servicii sau în alte structuri.

4. Dezvoltarea serviciilor sociale comunitare pentru familiile socialmente vulnerabile și pentru copiii în situații de risc, în funcție de necesitățile acestora.

5. Perfecționarea sistemului de protecție socială a copiilor și familiilor cu copii socialmente vulnerabile (alocații, indemnizații, sprijin financiar).

6. Rezultatele scontate

Rezultatele scontate, în ansamblu, sînt următoarele:

reducerea numărului de copii instituționalizați;

reducerea numărului de instituții rezidențiale;

majorarea numărului de copii protejați în cadrul serviciilor de tip familial și comunitar, în raport cu numărul de copii plasați în instituții rezidențiale;

creșterea numărului de servicii de prevenire a instituționalizării și al copiilor reintegrați în familie (biologică sau extinsă);

reducerea duratei de aflare a copiilor în instituțiile rezidențiale;

sporirea responsabilității comunității și dezvoltarea unor servicii alternative;

extinderea obligațiilor parentale față de creșterea, îngrijirea și educarea copiilor;

reducerea ratei abandonului copiilor de către propriii părinți;

implementarea la nivel național a standardelor minime de calitate și a regulamentelor de activitate a instituțiilor din sistemul de protecție a copilului și familiei;

ameliorarea calității îngrijirii copiilor în sistemul rezidențial, ca urmare a aplicării standardelor de rigoare;

constituirea și funcționarea sistemului național de acreditare și monitorizare a furnizorilor de servicii în domeniul protecției copilului și familiei;

îmbunătățirea calității serviciilor prin dezvoltarea sistemului de evaluare a serviciilor;

creșterea profesionalismului resurselor umane din sistem;

asigurarea reconversiei resurselor umane și orientarea spre noi profesii necesare sistemului;

asigurarea, în condițiile legii, a unui echilibru adecvat între fondurile utilizate și calitatea serviciilor acordate;

creșterea siguranței și bunăstării copiilor.

7. Oportunități și constrîngeri

7.1. Oportunități:

prioritate acordată din partea Guvernului reformei instituțiilor rezidențiale;

colaborare interministerială eficientă și constantă la nivel central și local;

conștientizarea de către publicul larg (ONG, administrația publică locală, cetățeni) a necesității respectării drepturilor copilului de a crește într-un mediu familial;

sprijinul tehnic și financiar acordat de organismele internaționale pentru implementarea reformei instituțiilor rezidențiale;

existența standardelor de calitate în domeniul protecției copilului și familiei;

disponibilitatea organizațiilor neguvernamentale.

7.2. Constrîngeri:

dezvoltare insuficientă a serviciilor de tip familial și comunitar;
capacitate redusă de prevenire a separării copilului de familie;
lipsa mijloacelor financiare necesare pentru restructurarea instituțiilor rezidențiale;
lipsa experienței autorităților administrației publice locale în managementul și organizarea serviciilor sociale pentru copil și familie;
aparitia fenomenului imigrației, ceea ce afectează situația familiilor și copiilor;
opunerea rezistenței la dezinstituționalizare de către personalul instituției rezidențiale, conducătorii acestora și autoritățile administrației publice locale.

8. Resurse financiare

Pentru implementarea obiectivelor prezentei Strategii, concomitent cu redirectionarea mijloacelor financiare aprobate instituțiilor din sistemul rezidențial, se estimează o creștere a necesarului de resurse financiare la diversificarea și flexibilizarea mecanismului financiar.

Implementarea prezentei Strategii se va finanța din următoarele surse:

bugetul de stat;

bugetele unităților administrativ-teritoriale (raioanelor, orașelor/municipiilor, satelor);

fonduri externe nerambursabile;

donatii, sponsorizări, contribuții din partea persoanelor fizice/juridice din țară și din străinătate.

9. Monitorizare și evaluare

În scopul implementării eficiente a prezentei Strategii, este elaborat Planul de acțiuni, specificat în anexa nr.2 la prezenta hotărâre, care cuprinde direcțiile de implementare, responsabilii, resursele financiare, partenerii și termenele de executare.

În implementarea eficientă a Strategiei, pe lângă activitățile care le revin în mod direct, ministerele de resort:

coordonează eforturile de implementare a Strategiei, în calitate de catalizator al tuturor instituțiilor cu responsabilități menționate în Planul de acțiuni;

monitorizează implementarea Strategiei.

Monitorizarea se va realiza în mod sistematic și complex de către persoane desemnate din cadrul Ministerului Educației și Tineretului, Ministerului Muncii, Protecției Sociale și Familiei. Implementarea Strategiei va fi evaluată anual de către Ministerul Educației și Tineretului, care va raporta Guvernului despre acțiunile întreprinse și va prezenta propuneri suplimentare pentru realizarea Planului de acțiuni, inclusiv modificarea unor acțiuni din plan.

[Pct.9 modificat prin [Hot.Guv. nr.130 din 22.02.2010](#), în vigoare 26.02.2010]

Anexa nr.2
la Hotărârea Guvernului
nr.784 din 9 iulie 2007

Notă: Pe parcursul întregului text al anexei nr.2 sintagma "Ministerul Protecției Sociale, Familiei și Copilului" se substituie prin sintagma "Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei" conform [Hot.Guv. nr.130 din 22.02.2010](#), în vigoare 26.02.2010

Planul de acțiuni privind reforma sistemului rezidențial de îngrijire a copilului pe anii 2007-2012

Scop: Asigurarea și respectarea dreptului copilului de a crește în mediul familial

Obiective generale:

Reducerea cu 50% a numărului de copii ce locuiesc separat de mediul familial

Reorganizarea instituțiilor rezidențiale în conformitate cu planul general de transformare

Nr. d/o	Acțiuni	Rezultate scontate	Indici	Structura responsabilă	Parteneri	Perioada	Costuri totale		
							Buget total	Buget puț	
								Buget de stat	B
1	2	3	4	5	6	7	8	9	

I. CADRUL LEGAL ȘI INSTITUȚIONAL

Obiective:

Racordarea cadrului legal și instituțional de protecție a copilului și familiei la politicile internaționale în vederea dreptului copilului de a crește într-un mediu familial

Asigurarea coordonării adecvate a tuturor acțiunilor din cadrul reformei sistemului rezidențial de îngrijire a copiilor

1.	Evaluarea, modificarea și completarea legislației privind protecția copilului și familiei, reglementarea funcționării serviciilor comunitare (Legea asistenței sociale, Codul familiei, Legea cu privire la drepturile copilului etc.)	Legalizarea serviciilor de tip familial și comunitar de protecție a copilului (servicii de informare, servicii de consiliere, grupuri de suport, centre comunitare, centre de zi, centre maternale, servicii de recuperare / reabilitare, servicii de recreare, servicii de reintegrare în familia biologică/extinsă, asistență parentală profesionistă, servicii de adopție etc.)	Număr de acte legislative modificate și completate	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei	Ministerul Educației și Tineretului, Ministerul Finanțelor, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Administrației Publice Locale, organizații internaționale, organizații neguvernamentale	2007	X		
2.	Elaborarea și aprobarea actului normativ cu privire la organigrama, descrierea postului și	Instituții de protecție a copilului și familiei asigurate cu cadre, în conformitate cu statele-tip	Act normativ aprobat	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei	Ministerul Educației și Tineretului, Ministerul Sănătății, Ministerul Finanțelor,	2007	X		

	normarea acestora pentru instituțiile de protecție a copilului și familiei, inclusiv privind obligativitatea angajării asistenților sociali	Asistenți sociali angajați în instituțiile de protecție a copilului și familiei			Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Administrației Publice Locale, organizații internaționale, organizații neguvernamentale			
3.	Elaborarea și aprobarea Regulamentului-cadru cu privire la realizarea standardului referitor la managementul de caz în serviciile pentru protecția familiei și copilului în dificultate	Mecanism elaborat cu privire la aplicarea managementului de caz în serviciile pentru copil și familie în dificultate	Regulament aprobat	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei	Ministerul Educației și Tineretului, Ministerul Sănătății, Ministerul Finanțelor, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Administrației Publice Locale, organizații internaționale, organizații neguvernamentale	2007	X	
4.	Perfecționarea cadrului legal cu privire la metodologia de susținere a copilului și familiei în dificultate	Metodologie elaborată cu privire la mecanismul de sprijin bazat pe evaluarea nevoilor copilului și familiei în dificultate	Regulament aprobat	Ministerul Sănătății	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei, Ministerul Educației și Tineretului, Ministerul Finanțelor, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Administrației Publice Locale, organizații internaționale, organizații neguvernamentale	2007-2012	X	
5.	Modificarea și completarea cadrului legal cu privire la responsabilizarea	Existența unui complex de măsuri cu privire la ridicarea responsabilității	Număr de acte legislative modificate și completate Număr de	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei	Ministerul Educației și Tineretului, Ministerul Sănătății,	2008	X	

	părinților în ceea ce privește creșterea copiilor	părinților care își neglijează propriii copii Atragerea părinților în procedurile de soluționare a cazurilor	contracte cu părinții		Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Administrației Publice Locale, organizații internaționale, organizații neguvernamentale				
6.	Elaborarea și aprobarea regulamentelor-tip și a standardelor de calitate pentru fiecare tip de serviciu din domeniul protecției copilului și familiei	Regulamente și standarde de calitate elaborate pentru toate tipurile de servicii de protecție a copilului și familiei	Număr de regulamente și standarde aprobate pe categorii de servicii	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei	Ministerul Educației și Tineretului, Ministerul Sănătății, Ministerul Finanțelor, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Administrației Publice Locale, organizații internaționale, organizații neguvernamentale	2007-2008	X		
7.	Elaborarea și aprobarea regulamentului, organigramei și a descrierii postului pentru organele de tutelă și curatelă	Bază normativă existentă pentru activitatea organelor de tutelă și curatelă Organ de tutelă și curatelă, asigurat cu cadre calificate	Regulament, organigramă, descrierea postului pentru organele de tutelă și curatelă (aprobate)	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei	Ministerul Educației și Tineretului, Ministerul Sănătății, Ministerul Finanțelor, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Administrației Publice Locale, organizații internaționale, organizații neguvernamentale	2007-2009			
8.	Întocmirea unui nomenclator al furnizorilor de servicii sociale pentru copil și familie	Nomenclator întocmit	Număr de prestatori de servicii înregistrați în nomenclator	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei	Ministerul Sănătății, Ministerul Educației și Tineretului, Ministerul	2007-2008			

					Finanțelor, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Administrației Publice Locale, organizații internaționale, organizații neguvernamentale			
9.	Elaborarea și aprobarea cadrului legal cu privire la acreditarea, licențierea și monitorizarea serviciilor sociale pentru copil și familie	Mecanism elaborat de acreditare, licențiere și monitorizare a serviciilor sociale pentru copil și familie	Cadru legal aprobat	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei	Ministerul Sănătății, Ministerul Educației și Tineretului, Ministerul Finanțelor, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Administrației Publice Locale, organizații internaționale, organizații neguvernamentale	2007-2008	X	
10.	Elaborarea și aprobarea Regulamentului privind formarea continuă și acordarea unui calificativ în vederea atestării și atribuirii gradelor de calificare specialiștilor din domeniul protecției copilului și familiei	Mecanism elaborat de formare continuă, acordare a calificativelor, atestare și atribuire a gradelor de calificare specialiștilor din domeniul protecției copilului și familiei	Regulament aprobat	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei	Ministerul Sănătății, Ministerul Educației și Tineretului, Ministerul Finanțelor, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Administrației Publice Locale, organizații internaționale, organizații neguvernamentale	2007-2008	X	
11.	Revizuirea legislației în vigoare în domeniul salarizării prin	Mecanism elaborat de atestare în baza gradelor de calificare ale	Legislație în vigoare cu privire la salarizarea specialiștilor din	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei	Ministerul Sănătății, Ministerul Educației și Tineretului,	2008	X	

	instituirea atestării și acordarea gradelor de calificare pentru specialiștii din domeniul protecției copilului și familiei	specialiștilor din domeniul protecției copilului și familiei	domeniul protecției copilului și familiei în baza gradelor de calificare		Ministerul Finanțelor, sindicatele, asociații profesionale			
12.	Revizuirea și modificarea legislației în vigoare pentru a permite angajarea, în urma recalificării, a specialiștilor din alte domenii sociale în instituțiile de protecție a copilului și familiei, cu păstrarea vechimii generale în muncă și a gradului de calificare în vederea atribuirii categoriei de salarizare	Personal din alte servicii sociale recalificat și angajat în noile servicii de protecție a copilului și familiei	Legislație revizuită și modificată	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei	Ministerul Educației și Tineretului, Ministerul Sănătății, Ministerul Finanțelor, Ministerul Administrației Publice Locale, organizații internaționale, organizații neguvernamentale	2007-2008	X	
13.	Revizuirea și modificarea legislației în vigoare în domeniul utilizării forței de muncă prin stabilirea unor facilități pentru angajatorii care angajează și creează locuri de muncă pentru absolvenții instituțiilor rezidențiale	Legislație revizuită și modificată cu privire la facilitarea angajării absolvenților instituțiilor rezidențiale	Număr de absolvenți ai instituțiilor rezidențiale angajați	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei	Ministerul Educației și Tineretului, Ministerul Sănătății, Ministerul Finanțelor, Ministerul Administrației Publice Locale, organizații internaționale, organizații neguvernamentale	2007-2008	X	
14.	Revizuirea și modificarea legislației în	Legislație revizuită și modificată cu	Număr de copii orfani și cu statut de orfan,	Ministerul Muncii, Protecției	Ministerul Sănătății, Ministerul	2007-2012	X	

	vigoare cu privire la asigurarea cu locuințe sociale a copiilor orfani și cu statut de orfan, absolvenți ai instituțiilor rezidențiale	privire la asigurarea cu locuințe sociale a copiilor orfani și cu statut de orfan, absolvenți ai instituțiilor rezidențiale	absolvenți ai instituțiilor rezidențiale, asigurați cu spațiu locativ	Sociale și Familiei	Educației și Tineretului, Ministerul Finanțelor, Ministerul Administrației Publice Locale, organizații internaționale, organizații neguvernamentale			
15.	Elaborarea și aprobarea strategiilor și planurilor de acțiuni cu privire la reforma sistemului rezidențial de îngrijire la nivel local	Strategie și plan de acțiuni elaborate și aprobate la nivel local	Acte aprobate	Autoritățile administrației publice locale	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei Ministerul Sănătății, Ministerul Educației și Tineretului, Ministerul Finanțelor, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Administrației Publice Locale, organizații internaționale, organizații neguvernamentale	2007-2012	X	
16.	Constituirea Comitetului de coordonare la nivel local pentru implementarea Strategiei și Planului de acțiuni privind reforma sistemului rezidențial de îngrijire a copilului	Comitet de coordonare constituit la nivel local Sincronizarea programelor și acțiunilor la nivel local	Număr de membri locali ai Comitetului de coordonare Număr de ședințe și procese-verbale Număr de rapoarte	Autoritățile administrației publice locale	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei, Ministerul Sănătății, Ministerul Educației și Tineretului, Ministerul Finanțelor, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Administrației Publice Locale, organizații internaționale, organizații neguvernamentale	2007-2012	X	

					mentale				
17.	Constituirea Comitetului de coordonare a implementării Strategiei și Planului de acțiuni privind reforma sistemului rezidențial de îngrijire a copilului	Comitet de coordonare constituit Monitorizarea implementării Strategiei și Planului de acțiuni Sincronizarea strategiilor, programelor și acțiunilor sectoriale din domeniul vizat	Număr de membri ai Comitetului de coordonare Număr de ședințe și procese-verbale Număr de rapoarte	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei	Ministerul Sănătății, Ministerul Educației și Tineretului, Ministerul Finanțelor, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Administrației Publice Locale, organizații internaționale, organizații neguvernamentale	2007-2012	X		

II. DEZVOLTAREA SERVICIILOR SOCIALE DE TIP FAMILIAL ȘI COMUNITAR

Obiectiv: Asigurarea accesului copilului și familiei la servicii sociale de calitate de tip familial și comunitar

1.	Angajarea asistenților sociali la nivelul structurilor administrației publice locale	Existența asistenților sociali care activează la nivelul structurilor administrației publice locale Asistență socială de o bună calitate acordată copilului și familiei la nivel de administrație publică locală Prevenirea instituționalizării copiilor	Număr de asistenți sociali angajați Număr de beneficiari asistați	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei	Ministerul Administrației Publice Locale, Ministerul Finanțelor, autoritățile administrației publice locale, organizații internaționale, organizații neguvernamentale	2007-2008			
						2007	8092,3		
						2008	13491,9		1
2.	Angajarea asistenților sociali în instituțiile rezidențiale de îngrijire a copilului	Asistenți sociali care lucrează în instituțiile rezidențiale Îmbunătățirea calității serviciilor sociale acordate copilului și familiei la nivel de instituție rezidențială Reducerea	Număr de asistenți sociali angajați Număr de beneficiari asistați Număr de copii reintegrați în familie Număr de copii plasați în servicii de tip familial	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei	Ministerul Educației și Tineretului, Ministerul Finanțelor, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Administrației Publice Locale	2007-2009			
						2007	5643,1	3776,1	
						2008	7026,7	4700,1	
						2009	7688,8	5141,8	

		duratei de aflare a copilului în instituțiile rezidențiale						
3.	Implementarea regulamentelor-cadru cu privire la aplicarea managementului de caz în serviciile pentru protecția copilului și familiei în dificultate	Abordarea individualizată și multidisciplinară a fiecărui caz în parte Lucru în echipa multidisciplinară Diminuarea numărului de copii plasați în sistemul rezidențial Creșterea numărului de copii reintegrați în familie și comunitate	Număr de raioane în care se aplică metoda managementului de caz Număr de cazuri asistate	Autoritățile administrației publice locale	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei, Ministerul Educației și Tineretului, Ministerul Sănătății, Ministerul Finanțelor, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Administrației Publice Locale, organizații internaționale, organizații neguvernamentale	2007-2012	X	
4.	Evaluarea necesităților potențialului comunităților în vederea dezvoltării serviciilor sociale pentru copilul și familia în dificultate	Necesități identificate Potențialul valorificat al comunităților	Număr de fișe de evaluare Număr de servicii necesare de a fi dezvoltate la nivel de comunitate	Autoritățile administrației publice locale	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei, Ministerul Educației și Tineretului, Ministerul Sănătății, Ministerul Finanțelor, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Administrației Publice Locale, organizații internaționale, organizații neguvernamentale	2007	X	X
5.	Crearea și dezvoltarea serviciilor de protecție a copilului și familiei la nivelul	Dezvoltarea serviciilor comunitare de protecție a copilului și familiei (servicii	Număr total de servicii Număr de beneficiari de servicii Tipuri de servicii	Autoritățile administrației publice locale	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei, Ministerul Educației și Tineretului,	2007-2012	X	
						2007	10845,4	1
						2008	17911,4	1
						2009	25444,7	2
						2010	32356,9	3

structurilor autorității publice locale, în funcție de necesități	de informare, servicii de consiliere, grupuri de suport, centre comunitare, centre de zi, centre maternale, servicii de recuperare /reabilitare, servicii de recreare, servicii de reintegrare în familia biologică sau extinsă, asistență parentală profesionistă, case de copii de tip familial, servicii de adopecție etc.)	de prevenire și intervenție Dispersia geografică echilibrată a serviciilor		Ministerul Sănătății, Ministerul Finanțelor, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Administrației Publice Locale, organizații internaționale, organizații neguvernamentale	2011	39269,1		3
					2012	45650,3		4

III. RIDICAREA NIVELULUI PROFESIONAL AL RESURSELOR UMANE

Obiectiv: Crearea sistemului național de formare continuă și recalificare a specialiștilor în domeniul protecției

1.	Evaluarea necesităților de instruire a specialiștilor din domeniul protecției copilului și familiei	Necesități identificate Potențialul valorificat al specialiștilor	Număr de specialiști ce necesită instruire Număr de specialiști ce necesită atestare	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei	Ministerul Educației și Tineretului, Ministerul Sănătății, Ministerul Finanțelor, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Administrației Publice Locale, autoritățile administrației publice locale, organizații internaționale, organizații neguvernamentale	2007-			
						2012			
						2007	350,0	175,0	
						2008	600,0	250,0	
						2009	1000,0	300,0	
						2010	1400,0	300,0	
						2011	2000,0	300,0	
2012	2600,0	300,0							
2.	Elaborarea și implementarea programelelor de instruire continua	Programe de instruire continuă elaborate	Număr de programe elaborate Curriculum de	Ministerul Educației și Tineretului	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei, Ministerul	2007-			
						2012			
						2007	136,0	136,0	
						2008	150,0	150,0	

	pentru asistenții sociali		formare Număr de asistenți sociali pregătiți		Sănătății, Ministerul Finanțelor, organizații internaționale, organizații neguvernamentale	2009	170,0	170,0
						2010	180,0	180,0
						2011	200,0	200,0
						2012	220,0	220,0
3.	Elaborarea și implementarea programelor de instruire pentru specialiștii din domeniul protecției drepturilor copilului și familiei	Programe de instruire elaborate pentru: reprezentanți ai administrației publice locale; specialiști în domeniul protecției copilului și familiei; asistenți sociali; specialiști din serviciile comunitare; specialiști din servicii de tip familial (asistență parentală profesionistă, case de copii de tip familial etc); manageri din instituții rezidențiale; specialiști din instituțiile rezidențiale	Număr de programe elaborate pentru diferite categorii de specialiști Curriculum de formare pentru diferite categorii de specialiști Număr de specialiști instruiți	Ministerul Educației și Tineretului	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei, Ministerul Sănătății, organizații internaționale, organizații neguvernamentale	2007-2012		
						2007	100,0	50,0
						2008	110,0	50,0
						2009	120,0	50,0
						2010	130,0	50,0
						2011	140,0	50,0
						2012	150,0	50,0
4.	Implementarea Regulamentului privind formarea continuă, atestarea și atribuirea gradelor de calificare specialiștilor din domeniul protecției copilului și familiei	Proces definitivat de formare continuă, atestare și atribuire a gradelor de calificare	Număr de specialiști formați Număr de specialiști atestați Periodicitatea programelor de instruire	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei	Ministerul Educației și Tineretului, Ministerul Sănătății, Ministerul Finanțelor, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Administrației Publice Locale, autoritățile administrației	2007-2012	X	X

					publice locale, organizații internaționale, organizații neguvernamentale			
5.	Identificarea și evaluarea furnizorilor care prestează servicii de instruire continuă în domeniul protecției copilului și familiei	Bază de date elaborată Nomenclatorul prestatorilor de servicii de instruire în domeniul protecției copilului și familiei	Număr de furnizori publici și privați identificați și evaluați Tipuri de programe de instruire	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei	Ministerul Educației și Tineretului, Ministerul Sănătății, Ministerul Administrației Publice Locale, autoritățile administrației publice locale, organizații internaționale, organizații neguvernamentale	2007-2012		
						2007	800,0	300,0
						2008	330,0	330,0
						2009	360,0	360,0
						2010	400,0	400,0
						2011	420,0	420,0
2012	450,0	450,0						
6.	Completarea, cu modulul privind protecția copilului și familiei, a curriculumului de formare continuă a specialiștilor care nu lucrează în domeniu, dar, în activitatea lor, interacționează cu copilul și familia	Specialiști formați (alții decât cei care activează în domeniul protecției copilului)	Număr de specialiști formați Profesia specialiștilor formați	Ministerul Educației și Tineretului	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei, Ministerul Sănătății, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Administrației Publice Locale, autoritățile administrației publice locale, organizații internaționale, organizații neguvernamentale	2007-2012		
						2007	100,0	
						2008	100,0	
						2009	100,0	
						2010	100,0	
						2011	100,0	
2012	100,0							
7.	Elaborarea și implementarea programelor de instruire pentru îngrijirea, recuperarea și protecția copiilor cu dizabilități	Ridicarea nivelului profesional al specialiștilor care interacționează cu copilul cu dizabilități și familia acestuia Servicii de calitate pentru	Numărul și diversitatea programelor de instruire Curriculum de instruire Număr de specialiști formați	Ministerul Educației și Tineretului	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei, Ministerul Sănătății, Ministerul Administrației Publice Locale, autoritățile administrației	2007-2012		
						2007	180,0	
						2008	200,0	
						2009	220,0	
						2010	240,0	
						2011	260,0	
2012	280,0							

		copiii cu disabilități			publice locale, organizații internaționale, organizații neguvernamentale				
8.	Completarea, cu modulul privind recuperarea și protecția copilului cu disabilități, a curriculumului de formare continuă a specialiștilor care nu activează în domeniu, dar, în activitatea lor, interacționează cu acești copii și familii	Specialiști formați	Număr de specialiști formați Profesia specialiștilor formați	Ministerul Educației și Tineretului	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei, Ministerul Sănătății, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Administrației Publice Locale, autoritățile administrației publice locale, organizații internaționale, organizații neguvernamentale	2007-			
						2012			
						2007	100,0		
						2008	100,0		
						2009	100,0		
						2010	100,0		
2011	100,0								
2012	100,0								
9.	Elaborarea și implementarea programei de tip reconversie / recalificare profesională, care vizează personalul instituțiilor rezidențiale supuse procesului de reformă	Personal valorificat din instituții rezidențiale Personal recalificat	Număr de programe de instruire Curriculum de instruire Număr de specialiști recalificați	Ministerul Educației și Tineretului	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei, Ministerul Sănătății, Ministerul Finanțelor, Ministerul Administrației Publice Locale, autoritățile administrației publice locale, organizații internaționale, organizații neguvernamentale	2007-	X		
						2012			
						2007	486,0	486,0	
						2008	750,0	750,0	
						2009	1170,0	1170,0	
						2010	1580,0	1580,0	
2011	2200,0	2200,0							
2012	2820,0	2820,0							
10.	Elaborarea programei de pregătire pentru personalul care va activa în instituțiile rezidențiale reformate	Servicii de o bună calitate de protecție a copilului și familiei în instituțiile rezidențiale reformate	Număr de programe de instruire Curriculum de instruire Număr de specialiști formați	Ministerul Educației și Tineretului	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei, Ministerul Sănătății, Ministerul Administrației Publice Locale,	2007-	X		
						2012			
						2007	250,0	250,0	
						2008	280,0	280,0	
						2009	300,0	300,0	
						2010	350,0	350,0	
2011	400,0	400,0							
2012	500,0	500,0							

		Personal capabil să activeze în instituția rezidențială reformată			autoritățile administrației publice locale, organizații internaționale, organizații neguvernamentale				
11.	Elaborarea și implementarea programelor de instruire pentru familiile potențial adoptive	Dezvoltarea abilităților părinților pentru familiile potențial adoptive	Număr de familii adoptive instruite Curriculum de instruire	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei	Ministerul Educației și Tineretului, Ministerul Sănătății, Ministerul Administrației Publice Locale, autoritățile administrației publice locale, organizații internaționale, organizații neguvernamentale	2007-2012	X		
						2007	150,0		
						2008	180,0		
						2009	210,0		
						2010	250,0		
						2011	280,0		
						2012	300,0		

IV. REORGANIZAREA INSTITUȚIILOR REZIDENȚIALE

Obiectiv: Reorientarea sistemului rezidențial spre comunitate și familie

1.	Evaluarea complexă a fiecărui copil aflat în îngrijire rezidențială și a familiei acestuia	Anchetă socială cu privire la situația reală a copilului și familiei	Număr de copii și familii evaluate	Ministerul Administrației Publice Locale	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei, Ministerul Educației și Tineretului, Ministerul Sănătății, Ministerul Afacerilor Interne, organizații internaționale, organizații neguvernamentale	2007-2012	X	În limita alocațiilor, conform funcțiilor atribuite	În limita alocațiilor, conform funcțiilor atribuite
2.	Elaborarea planurilor individuale de îngrijire și reintegrare	Planuri individuale elaborate	Număr de planuri individuale elaborate	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei	Ministerul Educației și Tineretului, Ministerul Sănătății, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Administrației	2007-2012	X	În limita alocațiilor, conform funcțiilor atribuite	În limita alocațiilor, conform funcțiilor atribuite

					Publice Locale, organizații internaționale, organizații neguvernamentale				
3.	Pregătirea copilului și familiei pentru reintegrare	Copii pregătiți pentru a fi reintegrați Familii pregătite pentru a primi copilul	Număr de copii pregătiți pentru a fi reintegrați și familii pregătite pentru a primi copilul	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei	Ministerul Educației și Tineretului, Ministerul Sănătății, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Administrației Publice Locale, organizații internaționale, organizații neguvernamentale	2007-2012	X	În limita alocațiilor, conform funcțiilor atribuite	În limita alocațiilor, conform funcțiilor atribuite
4.	Reintegrarea copilului în familie	Copii reintegrați	Număr de copii reintegrați	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei	Ministerul Educației și Tineretului, Ministerul Sănătății, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Administrației Publice Locale, organizații internaționale, organizații neguvernamentale	2007-2012	X	În limita alocațiilor, conform funcțiilor atribuite	În limita alocațiilor, conform funcțiilor atribuite
5.	Monitorizarea copilului și a familiei în perioada post-reintegrare	Situația reală a copiilor reintegrați în familii	Număr de fișe de monitorizare completate Număr de copii și familii pasibile monitorizării	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei	Ministerul Educației și Tineretului, Ministerul Sănătății, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Administrației Publice Locale, organizații internaționale, organizații neguvernamentale	2007-2012	X	În limita alocațiilor, conform funcțiilor atribuite	În limita alocațiilor, conform funcțiilor atribuite

					mentale				
6.	Pregătirea copilului pentru transfer în centre cu servicii de tip familial și comunitar	Copii pregătiți pentru a fi reintegrați	Număr de copii pregătiți pentru transfer	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei	Ministerul Educației și Tineretului, Ministerul Sănătății, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Administrației Publice Locale, organizații internaționale, organizații neguvernamentale	2007-2012	X	În limita alocațiilor, conform funcțiilor atribuite	În limita alocațiilor, conform funcțiilor atribuite
7.	Integrarea copiilor în centre cu servicii de tip familial și comunitar	Copii integrați în centre cu servicii de tip familial și comunitar	Număr de copii transferați din instituțiile rezidențiale în centre cu servicii de tip familial și comunitar	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei	Ministerul Educației și Tineretului, Ministerul Sănătății, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Administrației Publice Locale, organizații internaționale, organizații neguvernamentale	2007-2012	X	În limita alocațiilor, conform funcțiilor atribuite	În limita alocațiilor, conform funcțiilor atribuite
8.	Monitorizarea copilului transferat în centrul cu servicii de tip familial și comunitar	Situația reală a copiilor transferați din instituțiile rezidențiale în diverse tipuri de servicii	Număr de fișe de monitorizare completate Număr de copii și familii monitorizate	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei	Ministerul Educației și Tineretului, Ministerul Sănătății, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Administrației Publice Locale, organizații internaționale, organizații neguvernamentale	2007-2012	X	În limita alocațiilor, conform funcțiilor atribuite	În limita alocațiilor, conform funcțiilor atribuite
9.	Evaluarea complexă a instituțiilor rezidențiale de	Bază de date cu informații detaliate despre cele 68 de	Chestionar de evaluare elaborat 68 de instituții	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și	Ministerul Educației și Tineretului, Ministerul	2007	X	În limita alocațiilor, conform funcțiilor	În limita alocațiilor, conform funcțiilor

	îngrijire a copilului	instituții rezidențiale Raport de evaluare privind tabloul general și situația reală	evaluate	Familiei	Sănătății, Ministerul Finanțelor, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Administrației Publice Locale, organizații internaționale, organizații neguvernamentale			atribuite	a
10.	Elaborarea Planului general de transformare a instituțiilor rezidențiale	Concepție unitară asupra procesului de reorganizare a instituțiilor rezidențiale	Plan general elaborat	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei	Ministerul Educației și Tineretului, Ministerul Sănătății, Ministerul Finanțelor, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Administrației Publice Locale, organizații internaționale, organizații neguvernamentale	2007	50,0	În limita alocațiilor, conform funcțiilor atribuite	În limita alocațiilor, conform funcțiilor atribuite
11.	Elaborarea planurilor individuale de reorganizare pentru fiecare instituție rezidențială	Planuri individuale elaborate	Număr de instituții cu planuri elaborate propuse pentru reorganizare Număr de instituții cu planuri elaborate propuse pentru închidere	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei	Ministerul Educației și Tineretului, Ministerul Sănătății, Ministerul Finanțelor, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Administrației Publice Locale, organizații internaționale, organizații neguvernamentale	2007	100,0	În limita alocațiilor, conform funcțiilor atribuite	În limita alocațiilor, conform funcțiilor atribuite
12.	Implementarea planurilor de reorganizare	Diminuarea numărului de instituții	Număr de instituții reorganizate	Ministerul Muncii, Protecției	Ministerul Educației și Tineretului,	2007-2012	X	X	

	pentru fiecare instituție rezidențială	rezidențiale Diminuarea numărului de copii în instituțiile rezidențiale Creșterea numărului de servicii comunitare nou-create Creșterea calității vieții copiilor	Număr de instituții închise	Sociale și Familiei	Ministerul Sănătății, Ministerul Finanțelor, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Administrației Publice Locale, organizații internaționale, organizații neguvernamentale			
13.	Pregătirea personalului din instituțiile rezidențiale pentru procesul de reorganizare	Conștientizarea necesității reorganizării	Număr de personal pregătit	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei	Ministerul Educației și Tineretului, Ministerul Sănătății, Ministerul Finanțelor, Ministerul Administrației Publice Locale	2007-2012	X	X
14.	Angajarea personalului din instituțiile rezidențiale, după recalificare, în instituțiile reorganizate sau în alte servicii sociale	Personal angajat după reorganizarea instituțiilor	Număr de personal angajat	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei	Ministerul Educației și Tineretului, Ministerul Sănătății, Ministerul Finanțelor, Ministerul Administrației Publice Locale	2007-2012	X	X

V. REDIRECȚIONAREA RESURSELOR FINANCIARE DIN SISTEMUL REZIDENȚIAL ÎN SERVICIILE COMUNITARI

Obiectiv: Dezvoltarea unui mecanism financiar eficient și flexibil care să prevadă redirecționarea resurs rezidențial spre serviciile comunitare și de tip familial

1.	Evaluarea situației financiare (costurilor curente) a fiecărei instituții rezidențiale: a) costuri curente: salariale; de alimentație; de asigurare cu îmbrăcăminte,	Evaluarea costurilor medii de întreținere și instruire a fiecărui copil în diferite tipuri de instituții rezidențiale	Numărul copiilor asigurați totalmente Numărul copiilor asigurați parțial	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei	Ministerul Educației și Tineretului, Ministerul Sănătății, Ministerul Finanțelor, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Administrației Publice Locale, organizații	2007	50,0	
----	---	---	---	---	---	------	------	--

	încălțăminte, obiecte de igienă, inventar moale etc.; evaluarea serviciilor de funcționalitate a instituției (asigurarea cu căldură, apă, energie electrică etc.); b) costurile cheltuielilor capitale				internaționale, organizații neguvernamentale			
2.	Analiza surselor de finanțare (buget de stat, buget local, donații, mijloace speciale) a fiecărei instituții rezidențiale, în mod separat	Contribuția specifică fiecărei surse în bugetul instituției	Ponderele fiecărui tip de buget în finanțarea instituțiilor	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei	Ministerul Educației și Tineretului, Ministerul Sănătății, Ministerul Finanțelor, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Administrației Publice Locale, organizații internaționale, organizații neguvernamentale	2007	50,0	
3.	Elaborarea, aprobarea și implementarea Regulamentului cu privire la finanțarea instituțiilor rezidențiale în perioada de reformare	Regulament aprobat care va prevedea mecanismele de finanțare a instituțiilor rezidențiale supuse procesului de reformare Instituții rezidențiale finanțate în perioada de reformare	Sumele alocate pentru finanțarea fiecărei instituții în perioada de reformare	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei	Ministerul Educației și Tineretului, Ministerul Sănătății, Ministerul Finanțelor, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Administrației Publice Locale, organizații internaționale, organizații neguvernamentale	2007-2008	X	
4.	Evaluarea costurilor pentru	Cunoașterea costului mediu	Costul mediu de întreținere a	Ministerul Muncii,	Ministerul Educației și	2007	30,0	

	Întreținerea unui copil în familie și ale serviciilor de bază de care acesta beneficiază (educație, sănătate etc.)	de întreținere a unui copil în familie, inclusiv al serviciilor de bază de sănătate și educație Posibilitatea de a face studii comparative cu privire la costul îngrijirii în mediul familial și în cel rezidențial Analiză cost-beneficiu	unui copil în familie, inclusiv al serviciilor de bază de sănătate și educație	Protecției Sociale și Familiei	Tineretului, Ministerul Sănătății, Ministerul Finanțelor, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Administrației Publice Locale, autoritățile administrației publice locale, organizații internaționale, organizații neguvernamentale			
5.	Elaborarea și aprobarea Regulamentului cu privire la mecanismele de descentralizare, securizare și re-direcționare a finanțelor de la nivel central la nivel local, de la instituțiile rezidențiale către serviciile comunitare și de tip familial	Descentralizarea activității de protecție a copilului Încurajarea dezvoltării de servicii comunitare	Mecanism existent de descentralizare, securizare și redirecționare a finanțelor de la nivel central la nivel local	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei	Ministerul Educației și Tineretului, Ministerul Sănătății, Ministerul Finanțelor, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Administrației Publice Locale, organizații internaționale, organizații neguvernamentale	2007-2008	X	
6.	Implementarea mecanismelor de descentralizare, securizare și redirecționare a finanțelor de la instituțiile rezidențiale către serviciile comunitare și de tip familial	Servicii comunitare și de tip familial create Servicii de bună calitate de protecție a copilului și familiei în comunități Majorarea suportului acordat familiilor	Număr de servicii comunitare și de tip familial finanțate din contul redirecționării finanțelor de la instituțiile rezidențiale Număr de beneficiari ai acestor servicii	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei	Ministerul Educației și Tineretului, Ministerul Sănătății, Ministerul Finanțelor, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Administrației Publice Locale, organizații internaționale, organizații neguvernamentale	2007-2012	X	X

					mentale			
7.	Elaborarea, aprobarea și aplicarea proiectelor bugetelor aferente implementării Planului de acțiuni	Proiecte existente ale bugetelor Planuri de acțiuni anuale pentru implementarea Planului de acțiuni, acoperite financiar	Număr de planuri anuale pentru implementarea Planului de acțiuni Surse financiare alocate pentru implementarea Planului de acțiuni	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei	Ministerul Educației și Tineretului, Ministerul Sănătății, Ministerul Finanțelor, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Administrației Publice Locale, autoritățile administrației publice locale, organizații internaționale, organizații neguvernamentale	2007-2012	X	X
8.	Elaborarea și aprobarea programelor cu finanțare nerambursabilă, necesare implementării Planului de acțiuni	Programe promovate	Număr de programe finanțate din surse externe Valoarea resurselor atrase	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei	Ministerul Educației și Tineretului, Ministerul Sănătății, Ministerul Finanțelor, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Administrației Publice Locale, autoritățile administrației publice locale, organizații internaționale, organizații neguvernamentale	2007-2012	X	

VI. MONITORIZARE ȘI EVALUARE

Obiective: Consolidarea capacității de monitorizare la toate nivelurile sistemului de protecție a copilului și familiei
Îmbunătățirea calității serviciilor de protecție a copilului și familiei în conformitate cu standardele de calitate

1	Crearea bazei naționale de date în regim on-line cu privire la copilul și familia în dificultate și a serviciilor de care	Generarea oricărui tip de raport privind: numărul copiilor în sistem; intrări-ieșiri din sistem pe o	Bază de date existentă	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei	Ministerul Educației și Tineretului, Ministerul Sănătății, Ministerul Finanțelor,	2007-2008	X	X
---	---	--	------------------------	---	---	-----------	---	---

	aceștia beneficiază	<p>perioadă determinată de timp;</p> <p>situația socială; juridică, medicală, educațională etc.</p> <p>a copiilor și a familiilor;</p> <p>servicii de care beneficiază copilul și familia în dificultate;</p> <p>costul serviciilor de care beneficiază copilul și familia în dificultate;</p> <p>informația actualizată despre numărul și tipul serviciilor de protecție a copilului și familiei</p> <p>Acces securizat la baza de date a sistemului de urmărire a beneficiarilor (TOA), asigurat și menținut la toate nivelurile</p>			<p>Ministerul Afacerilor Interne,</p> <p>Ministerul Administrației Publice Locale,</p> <p>autoritățile administrației publice locale,</p> <p>organizații internaționale,</p> <p>organizații neguvernamentale</p>			
2.	Dezvoltarea și implementarea sistemului de acreditare și monitorizare a furnizorilor publici și privați, prestatori de servicii de protecție a copilului și familiei	<p>Sistem de acreditare și monitorizare existent</p> <p>Servicii de bună calitate de protecție a copilului și familiei</p>	<p>Componenta structurii de acreditare și monitorizare</p> <p>Existența metodologiei de acreditare</p> <p>Număr de furnizori acreditați</p> <p>Număr de furnizori neacreditați</p>	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei	<p>Ministerul Educației și Tineretului,</p> <p>Ministerul Sănătății,</p> <p>Ministerul Finanțelor,</p> <p>Ministerul Afacerilor Interne,</p> <p>Ministerul Administrației Publice Locale,</p> <p>autoritățile administrației publice locale,</p> <p>organizații internaționale,</p> <p>organizații</p>	2008-2012	X	X

					neguvernamentale			
3.	Crearea și implementarea mecanismului de inspecție și evaluare a serviciilor de protecție a copilului și familiei	Mecanism de inspecție și evaluare creat Servicii de protecție a copilului și familiei ce activează în conformitate cu standardele de calitate	Echipă de inspecție și evaluare existentă Număr de servicii evaluate Număr de rapoarte de evaluare	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei	Ministerul Educației și Tineretului, Ministerul Sănătății, Ministerul Finanțelor, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Administrației Publice Locale, autoritățile administrației publice locale, organizații internaționale, organizații neguvernamentale	2007	X	X

VII. COMUNICARE, PROMOVARE ȘI MOBILIZARE SOCIALĂ

Obiectiv: Formarea opiniei publice și a persoanelor implicate în protecția copilului și familiei referitor la ne rezidențial de îngrijire a copilului

1.	Elaborarea unui concept de comunicare, promovare și mobilizare socială cu privire la reforma sistemului rezidențial de îngrijire a copilului	Existența unui concept de comunicare, promovare și mobilizare socială cu privire la reforma sistemului rezidențial de protecție a copilului și familiei	Program elaborat	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei	Ministerul Educației și Tineretului, Ministerul Sănătății, Ministerul Finanțelor, Ministerul Economiei și Comerțului, Ministerul Administrației Publice Locale, autoritățile administrației publice locale, organizații internaționale, organizații neguvernamentale	2007	X	
							45,0	
2.	Implementarea conceptului de comunicare,	Parteneriate create Sporirea gradului	Număr de evenimente organizate și	Ministerul Muncii, Protecției	Ministerul Educației și Tineretului,	2007-	X	
						2012	1450,0	500,0

	promovare și mobilizare socială cu privire la reforma sistemului rezidențial de îngrijire a copilului	de conștientizare a opiniei publice referitor la problematica copiilor instituționalizați și la dreptul lor de a crește într-un mediu familial Creșterea numărului de asistenți parentali profesioniști, de case de copii de tip familial și de familii adoptive	lansate Număr de emisiuni TV, radio, articole în presa scrisă Număr de întâlniri, dezbateri, consultări Număr de asistenți parentali profesioniști, de case de copii de tip familial și de familii adoptive	Sociale și Familiei	Ministerul Sănătății, Ministerul Finanțelor, Ministerul Economiei și Comerțului, Ministerul Administrației Publice Locale, autoritățile administrației publice locale, organizații internaționale, organizații neguvernamentale	2008 2009 2010 2011 2012	1450,0 1450,0 1450,0 1450,0 1450,0	500,0 500,0 500,0 500,0 500,0
3.	Monitorizarea, evaluarea și revizuirea conceptului de comunicare, promovare și mobilizare socială cu privire la reforma sistemului rezidențial de îngrijire a copilului	Schimbarea mentalității populației cu privire la impactul negativ al separării copilului de familie și la efectele negative ale instituționalizării Conștientizarea obiectivelor reformei	Concept revizuit și perfecționat	Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei	Ministerul Educației și Tineretului, Ministerul Sănătății, Ministerul Finanțelor, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Administrației Publice Locale, autoritățile administrației publice locale, organizații internaționale, organizații neguvernamentale	2007-2012	30,0	